ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА
по результатам диагностики сформированности  профессиональных компетенций руководящих и педагогических работников МБОУ ЦО №40

[bookmark: _GoBack]        Во исполнении приказа министерства образования Тульской области от  07.11.2022 № 2326 «О внесении дополнений в приказ министерства образования Тульской  области от 16.06.2022 № 1065 «Об утверждении Положения о  региональной системе оценки качества образования в образовательных  организациях, расположенных на территории Тульской области, на  2022/2023 гг.», приказа министерства образования Тульской области от 18.01.2023 3 102 «  Об утверждении перечня школ-участниц мероприятий по повышению  качества образования в школах с низкими образовательными  результатами и школах, функционирующих в неблагоприятных  социальных условиях, на 2023 год в период с 15 по 26 мая 2023 года в МБОУ «ЦО № 40»  был проведён мониторинг профессиональных компетенций руководящих и педагогических работников  школ с низкими образовательными результатами и школ, функционирующих в  неблагоприятных социальных условиях. В мониторинге  приняли участие 121  педагог, что составило  94% от общего числа педагогов  и  6 членов администрации.
Цель диагностики: выявление сформированности профессиональных компетенций  по концепции SMART-skills и организация методического сопровождения.
  Для достижения цели поставлены задачи:
-  организовать  участие педагогов в мониторинге профессиональных компетенций  по концепции SMART-skills на сайте ГОУ ДПО ТО «ИПК и ППРО ТО»;
- организовать сбор информации   об участии  в мониторинге;
- проанализировать результаты мониторинга













