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Цель: развитие социокультурной компетенции обучающихся.
Задачи:
Обучающие:
Познакомить со страноведческим материалом по теме «Праздники и традиции англоязычных стран»;
Ввести новые лексические единицы по теме «Хэллоуин».
Развивающие:
Формировать различные виды речевой деятельности: аудирование, говорение, чтение, лексические навыки.
Воспитательные:
Воспитывать интерес и толерантное отношение к иноязычной культуре.

Оборудование и программное обеспечение:
1. Компьютер
2. Колонки
3. Видеопроектор
4. Microsoft Office
5. Проигрыватель Windows Media
6. Ножницы, клей, цветная бумага, фломастеры, шаблоны.
Демонстрационные и раздаточные материалы.
1. Компьютерная презентация “Halloween”.
2. Компьютерная презентация “Listening Test”.
3. Видеоролики “Bet you didn’t know – Halloween”, “English Vocabulary – Halloween”, “Halloween History”, “History of the Holidays – All About the Pumpkin”, “Funny Pumpkin Carvings”, “The Legend of Stingy Jack”, “This is Halloween”, “This Is Halloween sing along”.
4. Печатные раздаточные материалы:
- тестовые вопросы по аудированию;
- задания на поиск новой лексики


Ресурсы:
1. http://www.agendaweb.org/halloween.html
2. http://www.vocabulary.cl/Intermediate/Halloween.htm
3. http://www.history.com/topics/halloween
4. http://www.mes-english.com/flashcards/halloween.php
5. http://www.teachchildrenesl.com/holidays/halloween-cut-and-paste-worksheet-1/
6. http://www.dltk-holidays.com/halloween/index.html
7. http://www.youtube.com/


План-конспект мероприятия
1. Организационный момент и введение.
Мероприятие начинается с демонстрации видео-клипа “This is Halloween” . Ведущий сообщает тему и цель мероприятия.
1. Беседа об истории возникновения праздника.
1. Просмотр видеоролика “Bet you didn’t know – Halloween”
2. Опрос обучающихся о понимании информации, полученной во время просмотра.
3. Аудирование с пониманием конкретной информации на основе просмотра видеоролика “Halloween History”
4. Выполнение тестового задания (фронтальный опрос) по аудированию с использованием компьютерной презентации “Listening Test”
5. Обобщение и дополнение полученной информации об истории праздника ведущим на русском языке.
История праздника Хэллоуин насчитывает тысячелетия, начиная от кельтского фестиваля Самхэйн, римского Дня Помоны и христианского Дня всех святых.
Столетия назад земли современной Великобритании и северной Франции населяли кельтские племена. Они были язычниками и как верховного бога почитали бога Солнца. Кельты делили год на две части - зимнюю и летнюю. В течение всей зимы бог Солнца находился в плену у Самхэйна, властелина мертвых и князя тьмы.
Фестиваль Самхэйна, который праздновался 1 ноября, - это время, когда начиналась зима. В это время лето сменялось зимой, день - ночью, жизнь - смертью, и все барьеры между материальным и сверхъестественным мирами устранялись, ворота между ними открывались на одну ночь. В это время все нереализованные надежды и планы умерших вновь возвращались на землю, а их души спускались к родным очагам.
В ночь с 31 октября на 1 ноября друиды - духи живой природы - собирались в дубовых рощах на вершинах холмов (кельты считали дубы священными деревьями), зажигали костры и приносили злым духам жертвы, чтобы умилостивить их. А по утрам друиды дарили людям угли от своих костров, чтобы те разжигали очаги своих домов. Огонь друидов согревал дома в течение долгой зимы и охранял дом от нечистой силы.
В начале нашей эры римляне завоевали кельтскую территорию, принеся с собой свои традиции и праздники. В ночь с 31 октября на 1 ноября они праздновали День Помоны - богини растений.
Потом христианство вытеснило друидов и стало господствующей религией, а в VII веке Папа Бонифаций IV утвердил 1 ноября как День Всех Святых, в который полагалось прославлять святых и мучеников.
Так 1 ноября стало Днем всех Святых, а по-простому Олл-Хэллоус (All Hallows). А ночь накануне - ночь Сауина - стала называться «Олл-Хэллоус Ив» (All Hallow's Eve). (канун Дня Всех Святых). Позже все сократилось и возникло название Хэллоуин (Hallow E'en) .
Считалось, что в это время души умерших посещают свои прежние дома, чтобы погреться у огня. Они бродят кругом, собирая пожертвования пищи и питья у остальных членов семьи. Души умерших могли принимать разные обличья - злые вселялись в животных. Вместе с ними являются и другие темные силы: демоны, домовые, ведьмы. Вся нечистая сила спускается на землю. Чтобы не стать добычей мертвой тени, люди гасили очаги в домах и наряжались как можно страшнее - в звериные шкуры и головы, надеясь распугать злых духов.

1. Беседа о традициях праздника.
1. Введение новой лексики через просмотр видеоролика “English Vocabulary – Halloween”
2. Закрепление новой лексики с помощью заданий на поиск слов и кроссворда по теме.
3. Знакомство с историей возникновения традиции украшать дома тыквами, вырезать Jack-o-Lanterns через просмотр видеоролика “Stingy Jack” с последующим фронтальным контролем понимания информации.
4. Рассказ ведущим легенды о пьянице Джеке на русском языке.
Неотъемлемый символ Хэллоуина - тыквенная голова. Из тыквы удаляется внутренность, вырезается лицо и внутрь вставляется свеча. Тыква символизирует одновременно окончание сбора урожая, злобного духа и огонь, отпугивающий его. Так странно концентрируются древние поверья в одном предмете. Хэллоуина не бывает без тыквы! Уже сотни лет 31 октября Джек-фонарь (Jack-o-lanterns) светится в каждом окне, отпугивая нечистую силу. Историю его появления рассказывает ирландская легенда о пьянице по кличке Скупой Джек.
...Однажды в канун Дня Всех Святых на пьяного кузнеца Джека, сидящего в баре, позарился сам дьявол. Кузнец согласился отдать ему душу, но только в обмен на кружку эля. Чтобы купить выпивку, дьяволу пришлось превратиться в монетку. Хитрый Джек положил шестипенсовик в карман, туда, где у него лежал серебряный крест. Замученный крестом, дьявол умолял о пощаде, и Джек выпустил его, но сначала выторговал себе десять лет спокойной жизни.
Когда через 10 лет дьявол явился снова, ирландец в последней просьбе заикнулся о яблочке. Когда дьявол встал ему на плечи, чтобы достать до яблоневой ветки, Джек быстро нацарапал на коре дерева крест. Дьявол завис в воздухе и в результате пообещал, что не тронет Джека еще десять лет и вообще не заберет к себе его душу.
Наконец Джек умер. Бог, естественно, отказался поселить грешного пьяницу в раю. Дьявол встретил Джека на пороге преисподней. «Я не могу забрать твою душу», - сказал он, выполняя обещание. «Куда же мне идти?» - спросил Джек. «Туда, откуда пришел», - ответил дьявол. Вокруг была кромешная тьма... Джек попросил огня. И дьявол, зачерпнув в адовом костре, выдал Джеку тлеющий уголь и отправил скитаться по свету. С собой у ирландца была репа. Вырезав середину, он вставил туда адский уголек - чтобы не задуло ветром! - и отправился в свое вечное путешествие. Джек-фонарь до сих пор бродит по земле в ожидании Страшного суда и является символом проклятой души.


1. Развитие навыков изучающего чтения с контекстуальной и визуальной догадкой на основе просмотра видеоролика “All About The Pumpkins” с записью пометок по ходу просмотра и чтения.
2. Знакомство со способами вырезания тыквы и примерами творчества мастеров через просмотр видеоролика “Funny Pumpkin Carvings” и слайд-шоу.
3. Дополнение информации ведущим о традиционной праздничной кухне, украшении домов и традиции “Trick or Treat”.
В Ирландии и Шотландии страшные рожи, в которые потом вставляли свечки, вырезали из реп и картофелин, в Англии - из свеклы. С иммигрантами традиция перекочевала в Америку. Оказалось, что идеально на роль Джека-фонаря подходит уроженка континента тыква!
Сегодня от древнего языческого праздника остался набор забавных увлекательных традиций. В эту ночь принято одеваться в костюмы нечистой силы и устраивать маскарады. Согласитесь, не часто у вас есть шанс почувствовать себя ведьмой или демоном.
Непременный атрибут Хэллоуина — обряд «Trik or trak» («Пакость или подарок»). В эту ночь дети стучатся в дома с криками: «Treat or trick!» — «Угощай или пожалеешь!». Если вы не принесете жертву, эти маленькие злые демоны могут жестоко пошутить над вами, например, вымазать сажей ручки двери.
Девочки в эту ночь занимаются гаданием: они бросают в костер камешки и орешки и смотрят, какой рисунок оставит огонь на их поверхности. По нему и определяют будущее.

А зачем же в этот праздник яблоки? Во-первых, кожуру от яблок тоже бросают в костер. Затем по форме, которую принимает кожура, пытаются определить первую букву имени своего суженого. Кроме того, устраивают состязание: яблоки бросают в воду, а играющие должны попытаться вытащить их... зубами! При этом руки сцепляются сзади, чтобы они случайно не помогли своему хозяину. Ведь Хэллоуин называют еще ночью плавающих яблок.

Всю ночь горят костры, улицы освещаются тыквенными фонариками - и все это для того, чтобы прогнать ведьм. Сидя у камина при свете свечи, маленькие англичане рассказывают страшные истории и жарят каштаны.

1. Интеркатив.
Изготовление из бумаги в технике «Оригами» летучих мышей, паутинки и объемных игрушек.
1. Заключение.
Просмотр видео-клипа “This Is Halloween sing along”, изучающее чтение текста песни.
1. 



