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Конспект 
Инсценировка сказки  «Сказка о Рыбаке и Рыбке»
(по мотивам произведения  А. С. Пушкина «Сказка о Рыбаке и Рыбке»)
Художественно – эстетическое развитие, 
социально – коммуникативное развитие

Цель: продолжать вовлекать детей в театрализацию литературных произведений.
Задачи: 
1. речевое развитие: стимулировать диалогическую речь, стремление проговаривать четко слова в диалоге; развивать словарь детей за счет повторения монологов и диалогов героев; развивать выразительность речи;
2. художественно – эстетическое развитие: привлекать детей к оформлению сцены, к изготовлению декораций; 
3. социально – коммуникативное развитие:  вовлекать детей во взаимодействие, развивать умение анализировать, делать выводы;
4. физическое развитие: продолжать учить выполнять  основные движения.
Тип занятия: закрепление программного материала.
Форма занятия: фронтальная.
Участники: воспитанники подготовительной группы, 24 человека
Возраст обучающихся: 6-7  лет.
Оборудование и материалы: 
Видеопроектор, декорации, костюмы героев, голубое полотно, Удочка с ведром, дуб из картона.
Предварительная подготовка: чтение и обсуждение произведения А. С. Пушкина «Сказка о Рыбаке и Рыбке», просмотр мультфильма «Сказка о Рыбаке и Рыбке», изготовление атрибутов и декораций для инсценировки сказки, повторение правил поведения на празднике.
Методы и приемы работы с детьми: беседа, наблюдение, наглядные, игровые, поощрение.


Ход занятия:
Действующие лица: 
Ведущий                                                                                                                                                           Золотая рыбка                                                                                                                                                      Старуха                                                                                                                                                                                                        Старик                                                                                                                                                             Море 
 (на сцену выходит ведущий и говорит слова под музыку)
Ведущий:  
У Лукоморья дуб зелёный;
Златая цепь на дубе том:
И днём и ночью кот учёный
Всё ходит по цепи кругом;
Идёт направо — песнь заводит,
Налево — сказку говорит…
(выходит Ученый кот, ходит по сцене  под слова ведущего)
Ученый кот:                                                                                                                                                         Я все по цепи хожу, сказки разные твержу,                                                                           Среди сказок самых разных и веселых, и забавных,                                                                               Чудо Рыбка Золотая чешуей своей сверкает.                                                                                                   И о Рыбке мы сейчас начинаем свой рассказ…
(под музыку на сцену выходят старик и старуха)
Старуха:                                                                                                                                                  Хороша я, хороша!
Вышла замуж без гроша!
За растяпу-мужа -
Что, быть может, хуже?!                                                                                                  Посмотрите, вот корыто!
Лей не лей – оно  разбито!
Старик:                                                                                                                                                      Хватит, старая,  ворчать!
Жизнь сначала не начать.                                                                                                        Будет слушать ерунду,                                                                                                                                                                                На рыбалку я иду!
(старик берет удочку и ведро, идет к морю)
Танец с полотнами «Море»
Старик:                                                                                                                                                         Если б не рыбалка,
Помер бы – не жалко!
Ну-ка, море – бездна вод,
Дай мне дар своих щедрот!
(старик забрасывает удочку)
Старик:                                                                                                                                                                                                                 А улов и впрямь хорош!
Ишь, попалась мне какая –
Чешуя как золотая!!!

Рыбка:                                                                                                                                                     Отпусти меня, дедусь,
Чем захочешь, откуплюсь!
Я хочу вернуться в море,
Снова плавать на просторе!
Старик:                                                                                                                                                               Я рыбачил тридцать лет,
Говорящих рыбок нет!
Рыбка:                                                                                                                                                                     Я ведь рыбка не простая,
Я – владычица морская!
У меня одно призванье –                                                                                                          Исполняю три желанья!
Старик:                                                                                                                                                                   Так плыви, держать не буду,
Побегу сказать про чудо!
(старик отпускает Золотую Рыбку в море и бежит к землянке.                                                      Золотая рыбка исчезает в волнах. Старик подбегает к землянке)
Старик:                                                                                                                                                             Эй, старуха!
Старуха:                                                                                                                                                       Старый пень!
Где ходил ты целый день?
Старик:                                                                                                                                                                   Не поверишь никогда!
Я у моря видел чудо…                                                                                                                               Видел Рыбку! Да какую!
Не простую – золотую,
Что по-нашему рекла!
Старуха:                                                                                                                                                          Где ж та Рыбка? 
Старик:                                                                                                                                                Уплыла!
Старуха:                                                                                                                                                             Ах ты, старый простофиля!
Попросил бы хоть корыто –
Наше-то совсем разбито!
К Рыбке ты назад беги,
Да спроси с нее долги!
А вернешься без корыта,
Знай, в землянку дверь зарыта!
(Старик со Старухой уходят,                                                                                                             звучит музыка, появляется Ученый кот)
Ученый кот:                                                                                                                                                 Сказки этой не конец,                                                                                                           Войдите в положение,                                                                                                                                Станем старше мы тогда,                                                                                                       Будет продолжение!  
(Все выходят на поклон)
Ведущий:                                                                                                                                                       Мы чудо сказочной страны 
Любить не перестанем!
От сказок добрых сами мы
Добрей и лучше станем!
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